


2 

 

 

 

 

 
Par 2015./2016.mǕcǭbu gada diagnosticǛjoġo darbu fizikǕ 10.klasei 

 

2015./2016. mǕcǭbu gadǕ pirmo reizi notika ievada diagnosticǛjoġais darbs 

fizikǕ 10. klasei. Valsts izglǭtǭbas satura centrs ir apkopojis diagnosticǛjoġǕ darba 

rezultǕtus un sadarbǭbǕ ar DU docenti Dr. paed. Lolitu JonǕni un Mag. phys. Uldi 

DzǛrvi veicis rezultǕtu analǭzi. 

DiagnosticǛjoġǕ darba fizikǕ 10.klasei mǛrǵis bija novǛrtǛt skolǛnu pamatskolǕ 

apgȊtǕs zinǕġanas un prasmes fizikǕ, iegȊstot detalizǛtu atgriezenisko saiti rezultǕtu 

izvǛrtǛġanai un pilnveidei mǕcǭbu procesǕ vidusskolǕ. Lǭdz rezultǕtu apkopoġanai bija 

iesȊtǭtas kopsavilkuma tabulas par 5146 skolǛnu darbiem.  

MetodiskajǕ materiǕlǕ skolǛnu rezultǕti diagnosticǛjoġajǕ darbǕ salǭdzinǕti ar 

OECD starptautiskǕ pǛtǭjuma rezultǕtiem dabaszinǕtnǛs, kǕ arǭ sniegti ieteikumi 

mǕcǭbu procesa pilnveidei.  

Ġǭ informǕcija var bȊt saistoġa ne tikai fizikas skolotǕjiem, bet arǭ izglǭtojamo 

vecǕkiem un citiem interesentiem. Ieteicams turpmǕk diagnosticǛjoġajǕ darbǕ plaġǕk 

iesaistǭt izglǭtojamos, kas uzsǕk mǕcǭbas profesionǕlajǕs mǕcǭbu iestǕdǛs, lai iegȊtu 

informǕciju par viǺu zinǕġanǕm un prasmǛm un varǛtu tǕs pilnveidot.  

Ieteicams saglabǕt izglǭtojamo rezultǕtus diagnosticǛjoġajǕ darbǕ, kamǛr viǺi 

turpina mǕcǭbas vidusskolǕ, lai varǛtu sekot skolǛnu zinǕġanu un prasmju izaugsmei. 
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1. DiagnosticǛjoġǕ darba raksturojums 

 
DiagnosticǛjoġǕ darba mǛrǵis ir, atbilstoġi 2014.gada 12.augusta Ministru kabineta 

noteikumu Nr. 468 ñNoteikumi par valsts pamatizglǭtǭbas standartu, pamatizglǭtǭbas mǕcǭbu 

priekġmetu standartiem un pamatizglǭtǭbas programmu paraugiemò un fizikas mǕcǭbu priekġmeta 

standarta ĂFizika 8. ï 9.klaseiò (10.pielikums) prasǭbǕm, iegȊt detalizǛtu atgriezenisko saiti, 

novǛrtǛt skolǛnu zinǕġanas un prasmes, ar nolȊku pilnveidot turpmǕko fizikas mǕcǭbu procesu 

pamatskolǕ.  

DiagnosticǛjoġajǕ darbǕ (turpmǕk tekstǕ DD) iekǸauti 35 atbilģu izvǛles uzdevumi. No ļetriem 

piedǕvǕtajiem atbilģu variantiem skolǛniem bija jǕizvǛlas viena pareizǕ atbilde. Uzdevumu saturs ir 

izvǛlǛts atbilstoġi pamatizglǭtǭbas fizikas obligǕtajam saturam. Lai izvǛrtǛtu skolǛnu mǕcǭbu 

sasniegumus, darbǕ tika iekǸauti daģǕdas grȊtǭbas pakǕpes un daģǕdu izziǺas lǭmeǺu uzdevumi 

(skat. 1.tab., kurǕ apkopots visu uzdevumu ǭpatsvars pǛc prasmju veidiem un izziǺas lǭmeǺiem).  

DD darba saturu var aplȊkot interneta vietnǛ 

http://visc.gov.lv/vispizglitiba/eksameni/dokumenti/uzdevumi/2016/10klase/10kl_fizika_lv.pdf 

 

1. tabula. Uzdevumu sadalǭjums pǛc prasmǛm un izziǺas darbǭbas lǭmeǺa 
 

Nr. Prasmes 

IzziǺas darbǭbas lǭmenis 
KopǕ 

IegaumǛġana 

un izpratne 

(zinǕġanas) 

ZinǕġanu un 

prasmju 

lietoġana 

Analǭze un 

produktǭvǕ 

darbǭba 
Uzdevumu 

skaits 

Uzdevumu 

ǭpatsvars 

1. 

Fizikas jǛdzienu, 

sakarǭbu, apzǭmǛjumu 

un vienǭbu lietoġana 

4 3 0 7 20% 

2. 
FizikǕlo parǕdǭbu  

un procesu izpratne 
3 4 1 8 23% 

3. 
ModeǸu izpratne 

 un lietoġana 
3 3 0 6 17% 

4. 

FunkcionǕlo sakarǭbu 

izpratne un lietoġana 

problǛmu risinǕġanǕ 

3 3 1 7 20% 

5. 
PǛtnieciskǕs  

darbǭbas pamati 
2 4 1 7 20% 

 KopǕ 

Uzdevumu 

skaits 
15 17 3 35  

Uzdevumu 

ǭpatsvars 
43% 49% 8%  100% 

  

PirmǕ izziǺas lǭmeǺa uzdevumi atbilst viena soǸa darbǭbai vai procedȊrai. PiemǛram, skolǛns 

atceras jǛdzienu, definǭciju, fizikǕlo lielumu, mǛrvienǭbu, sakarǭbu vai principu, atpazǭst ǭpaġǭbu, 

ierǭci vai procesu. OtrǕ izziǺas lǭmeǺa uzdevumi fokusǛ uzmanǭbu uz fizikǕlo parǕdǭbu un procesu 

izpratnes lietoġanu. SavukǕrt treġǕ izziǺas lǭmeǺa uzdevumi dod iespǛju diagnosticǛt skolǛnu prasmi 

analizǛt fizikas zinǕġanu lietojumu nestandarta situǕcijas. 

DD tika ietverti uzdevumi par gaismas, siltuma, mehǕnikas, elektriskajiem un magnǛtiskajiem 

procesiem, tos raksturojoġiem jǛdzieniem, likumsakarǭbǕm un modeǸiem, kas paredzǛti apgȊt fizikǕ 

pamatizglǭtǭbas posmǕ. Uzdevumu saturs izvǛlǛts atbilstoġi reǕlǕs dzǭves situǕcijǕm, ar kurǕm 

skolǛns ikdienǕ varǛtu saskarties un spǛtu tǕs veiksmǭgi risinǕt.  

 

 

http://visc.gov.lv/vispizglitiba/eksameni/dokumenti/uzdevumi/2016/10klase/10kl_fizika_lv.pdf
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2. DiagnosticǛjoġǕ darba rezultǕtu analǭze 

2.1. Kopskats 

 
RezultǕti iegȊti, apstrǕdǕjot diagnosticǛjoġǕ darba datus ar Iteman Test Analysis Program 

ITEMANÊ for Windows 95 Version 3.50. AnalǭzǛ izmantoti 5146 skolǛnu iesȊtǭtie darbi.  

RezultǕti pǛc urbanizǕcijas (skat. 1.att.) nav bȊtiski atġǵirǭgi. VislabǕko sniegumu uzrǕdǭjuġi 

Rǭgas pilsǛtas skolu skolǛni ï 55,62%. PǕrǛjo skolu rezultǕti ir Ǹoti lǭdzǭgi un ir 49% ï 50% robeģǕs, 

turklǕt lauku un pilsǛtu skolu vidusskolu 10. klaġu skolǛni ir uzrǕdǭjuġi lǭdzvǛrtǭgus rezultǕtus. 

JǕatzǭst, ka 2012.gadǕ pǛc OECD pǛtǭjuma, lauku skolu 15 gadus vecu skolǛnu rezultǕti 

dabaszinǭbǕs bija ievǛrojami zemǕki nekǕ pilsǛtas skolu skolǛnu rezultǕti (Geske, 2013b: 51). 

 

 

 
1.att. 

 

Salǭdzinot rezultǕtus, par pamatu Ǻemot skolas apmǕcǭbas valodu (skat. 2.att.), jǕsecina, ka 

vislabǕkie rezultǕti ir skolǕm ar ukraiǺu, poǸu u.c. mǕcǭbu valodǕm ï apguves koeficients ir 74,00%, 

taļu ġo skolu ǭpatsvars valstǭ nav liels. Tad seko skolas ar krievu mǕcǭbu valodu ï 54,20%. Nedaudz 

zemǕki rezultǕti ir skolǕm ar jauktu mǕcǭbu valodu ï 51,45% un skolǕm ar latvieġu mǕcǭbu valodu ï 

51,10%. Ġie rezultǕti korelǛ ar SNNP, ka ĂLatvijǕ nav bȊtisku atġǵirǭbu starp skolǛnu, kas mǕcǕs 

skolǕ ar latvieġu mǕcǭbu valodu, un skolǛnu, kas mǕcǕs skolǕ, kur ǭsteno mazǕkumtautǭbas izglǭtǭbas 

programmas [krievu valoda] sasniegumiem visǕs satura jomǕsò (Geske u.c, 2013: 54.). 
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2.att. 

 

 

Salǭdzinot rezultǕtus, par pamatu izvǛloties skolas tipu, visaugstǕkos rezultǕtus ir ieguvuġi 

valsts ǥimnǕziju skolǛni ï 59,40% (skat. 3.att.), tad seko ǥimnǕziju skolǛni ï 58,34%, vidusskolu 

skolǛni ï 52,45%, speciǕlo un internǕtskolu skolǛni ï 49,39%, profesionǕlo vidusskolu skolǛni ï 

42,67% un visbeidzot vakarskolu skolǛni ï 40,81%. VarǛtu pieǺemt, ka DD uzdevumi 

profesionǕlajǕm skolǕm un vakarskolǕm varǛja bȊt par grȊtu.  

Nav ieteicams pǛc DD rezultǕtiem savǕ starpǕ salǭdzinǕt konkrǛtu skolu un klaġu rezultǕtus. 

Pamatskolu un vidusskolu/ǥimnǕziju fizikas skolotǕjiem, lai novǛrstu trȊkumus un palǭdzǛtu katram 

skolǛnam sasniegt viǺa spǛjǕm atbilstoġus rezultǕtus, daudz nozǭmǭgǕk ir analizǛt katra skolǛna 

zinǕġanas un prasmes, sekot to attǭstǭbas dinamikai starp pǕrbaudes darbiem, meklǛt kǸȊdu cǛloǺus, 

kǕ arǭ izvǛlǛties daģǕdas pedagoǥiskǕs un metodiskǕs pieejas. Pamatskolu fizikas skolotǕjiem 

ikdienas mǕcǭbu procesǕ lielǕka uzmanǭba bȊtu jǕpievǛrġ tiem skolǛniem, kuru zinǕġanu un prasmju 

apguves rǕdǭtǕji DD ir zemǕki par vidǛjo valstǭ. 
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3.att. 

   

VidǛjais punktu skaits valstǭ, ko darbǕ ieguvis viens skolǛns, ir 18,09 punkti no  

35 punktiem (skat. 4.att.). MazǕkais iegȊto punktu skaits ir 4 punkti (4 skolǛniem), bet lielǕkais ï 

34 punkti (3 skolǛniem). VidǛjais darba izpildes rezultǕts valstǭ ir apmǛram 52% (skat. 5. att.).  

  
     4.att. 
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1644 jeb 32% skolǛnu pareizi atbildǛja uz 15 vai mazǕk testa jautǕjumiem. Datu turpmǕkajai 

analǭzei viǺi tika klasificǛti, kǕ skolǛni ar vǕjǕm spǛjǕm. SavukǕrt 1614 jeb 31% skolǛnu tika 

klasificǛti, kǕ skolǛni ar augstǕm spǛjǕm, viǺi pareizi atbildǛja vismaz uz  

21 jautǕjumu. 

Histogramma skaidri ilustrǛ, ka LatvijǕ ir salǭdzinoġi maz skolǛnu, kuriem fizikǕ ir augsts 

mǕcǭbu sasniegumu lǭmenis. UzsǕkot mǕcǭbas vidusskolǕ/ǥimnǕzijǕ, tikai 271 skolǛnam (jeb 

5,27%) darba izpildes rezultǕts pǕrsniedz 77%, t.i., viǺi pareizi atbildǛjuġi uz vismaz 27 testa 

jautǕjumiem. 

JǕuzsver, ka arǭ OECD starptautisko pǛtǭjumu 2006., 2009. un 2012.gada rezultǕti rǕda, ka 

LatvijǕ ir salǭdzinoġi neliels skolǛnu ǭpatsvars ar augstiem sasniegumiem lasǭtprasmǛ, matemǕtikǕ 

un dabaszinǕtnǛs, un ġis skaits turpina samazinǕties. Latvijas skolǛnu skaits augstǕkajǕ 6.lǭmenǭ ir 

Ǹoti mazs ï tikai 0,3% (Geske u.c., 2013b:32). Tas ir vǛrtǛjams kǕ negatǭvs faktors tautsaimniecǭbas 

turpmǕkai attǭstǭbai. 2014.ï2020.gada izglǭtǭbas attǭstǭbas pamatnostǕdnǛs tiek plǕnota skolǛnu 

procentuǕlǕ ǭpatsvara palielinǕġana, kuriem ir augsti mǕcǭbu sasniegumi (OECD PISA 5. un 

6.lǭmenis), lasǭtprasmǛ, matemǕtikǕ un dabaszinǕtnǛs no 4,2%, 8% un 4 % (2012.gadǕ) lǭdz 7%, 8% 

un 8% (2020.gadǕ). 

Valstǭ kopumǕ ir saskatǕma tendence, ka skolǛnu rezultǕti, kas pǕrbauda daģǕda veida 

prasmes (skat. 1.tab. 3.lpp.), atġǵiras tikai nedaudz. VisaugstǕko rezultǕtu ï vidǛji 58,10 % ir 

uzrǕdǭjuġi skolǛni, izpildot 29. ï 35. uzdevumu. Ġie uzdevumi diagnosticǛja skolǛnu zinǕġanas un 

izpratni par pǛtniecisko darbǭbu (skat. 5.att.). PiemǛram, 32. un 33. uzdevumǕ, kas pǕrbaudǭja 

skolǛnu zinǕġanas par atseviġǵiem pǛtnieciskǕs darbǭbas soǸiem, pareizas atbildes atzǭmǛjuġi vairǕk 

nekǕ 81% skolǛnu (skat. 6.att.). Tas priecǛ un liecina, ka skolǛni pǛtnieciskǕs darbǭbas soǸus ir 

apguvuġi, un skolotǕji tam ir veltǭjuġi pietiekamu vǛrǭbu. Taļu tiklǭdz tika uzdots jautǕjums par 

pǛtǭjuma saturu (22., 34.uzdevums), lielǕkǕ daǸa skolǛnu uzrǕdǭja nepareizas atbildes.  

 

 
5.att.
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Nedaudz zemǕku rezultǕtu ï vidǛji 56,70% ï skolǛni uzrǕdǭja uzdevumos, kas 

diagnosticǛja viǺu zinǕġanas un prasmes fizikas jǛdzienu, sakarǭbu, apzǭmǛjumu un vienǭbu 

lietoġanǕ (1.ï7.uzdevums). ViszemǕkais sasniegumu lǭmenis ï vidǛji 43,06% ï tika uzrǕdǭts 

uzdevumos, kuros skolǛniem bija jǕdemonstrǛ fizikǕlǕs parǕdǭbas un procesu izpratne  

(8.ï15.uzdevums). PiemǛram, 8.un 9. uzdevumǕ pareizo atbildi atzǭmǛjuġi tikai 26% skolǛnu, bet  

13. uzdevumǕ ï 19,5% skolǛnu. 

Lai gan uzdevumi izpildǭti Ǹoti atġǵirǭgi (zemǕkais rezultǕts ir 18,93%, bet augstǕkais ï 

85,27%), nav novǛrojamas pǕrliecinoġas sakarǭbas, kas liecinǕtu par kǕdas konkrǛtas prasmes vai 

satura jautǕjuma nepietiekamu apguvi. Nav arǭ saskatǕmas bȊtiskas, statistiski nozǭmǭgas 

atġǵirǭbas, izvǛrtǛjot skolǛnu sasniegumus pǛc izziǺas lǭmeǺiem. 

 Uz 8 uzdevumiem vairǕk nekǕ 70% skolǛnu sniedza pareizas atbildes, savukǕrt uz  

18 uzdevumiem pareizǕs atbildes norǕdǭja mazǕk nekǕ 52% skolǛnu. VidǛjo apguves lǭmeni, t.i., 

no 52% lǭdz 70%, uzrǕdǭja skolǛni, kas atrisinǕja 9 uzdevumus, no kuriem seġi bija 1.izziǺas 

lǭmeǺa uzdevumi. 

 Uz 17 jeb 49% testǕ iekǸautajiem 2.izziǺas lǭmeǺa (zinǕġanu un prasmju lietoġana) 

uzdevumiem pareizas atbildes sniedza vidǛji 54,95% skolǛnu. SavukǕrt uz 15 jeb 43% 1.izziǺas 

lǭmeǺa uzdevumiem (zinǕġanu iegaumǛġana un izpratne) pareizas atbildes atzǭmǛja 53,38% 

skolǛnu. 

 DiagnosticǛjoġajǕ darbǕ iekǸautie 3 jeb 8% 3.izziǺas lǭmeǺa uzdevumi (15. 22. un 35.) 

deva iespǛju diagnosticǛt skolǛnu prasmi analizǛt situǕciju, nolasǭt informǕciju no grafika vai 

zǭmǛjuma un izdarǭt atbilstoġus secinǕjumus. PareizǕs atbildes ġajos uzdevumiem atzǭmǛja 

attiecǭgi 53,30%, 34,14% un 31,99% skolǛnu. VidǛjais 3.izziǺas lǭmeǺa uzdevumu izpildes 

rezultǕts ir 38,90%, un tas ir zemǕks par vidǛjo diagnosticǛjoġǕ darba izpildes rezultǕtu, kas ir 

51,69%. Tas skaidri norǕda, ka mǕcǭbu procesǕ lielǕka uzmanǭba ir jǕpievǛrġ nestandarta 

situǕciju analǭzei, lai bagǕtinǕtu skolǛnu pieredzi ar daģǕdǕm analǭzes un sprieġanas stratǛǥijǕm.  

 RadoġǕs domǕġanas prasmju attǭstǭba ir akcentǛta Latvijas ilgtspǛjǭgas attǭstǭbas 

stratǛǥijǕ lǭdz 2030. gadam (2010), akcentǛjot, ka ĂvispǕrǛjǕs izglǭtǭbas sistǛmai ikvienǕ skolǛnǕ 

ir jǕattǭsta radoġa personǭba un kultȊras un mǕkslas izpratne, spǛja mǕcǭties un darboties 

komandǕ, mǕcǭbu procesǕ iekǸaujot arǭ problǛmu risinǕġanu, kas veicinǕtu patstǕvǭbu un pǕreju 

no praktiskǕm prasmǛm uz konceptuǕlǕm zinǕġanǕm (34. lpp.)ò. Arǭ Eiropas Komisijas CORDIS 

(Community Research and Development Information Service) (EC, 2013) projekta eksperti 

uzsver, ka dabaszinǕtǺu izglǭtǭbas bȊtiskǕkǕ iezǭme ir konceptuǕlu priekġstatu veidoġana par 

apkǕrtǛjo pasauli. GalvenǕs grȊtǭbas, mǕcot dabaszinǕtnes, un it ǭpaġi fiziku, ir panǕkt skolǛnos 

konceptuǕlas izmaiǺas pasaules uztverǛ un izpratnǛ, proti, kǕ veicinǕt skolǛniem zinǕtnisku 

pasaules redzǛjumu, kas bieģi vien atġǵiras no viǺu ikdienas pieredzes vai naiviem priekġstatiem. 

Gan CORDIS projekta, gan daudzi citi pǛtnieki, piemǛram, Riļlands un Simms (Richland & 

Simms, 2015) uzsver analoǥiskǕs domǕġanas prasmju attǭstǭbas nepiecieġamǭbu, kas ir uzskatǕma 

par bǕzi daudzu 21.gs. kompetenļu attǭstǭbai. DaudzǕs Ǖrzemju autoru publikǕcijǕs (piemǛram, 

Pellegrino, & Hilton, 2012; Huberman, Bitter, Anthony, & OôDay, 2014) tiek uzsvǛrta tǕ 

saucamǕ dziǸǕka lǭmeǺa mǕcǭġanǕs (deeper learning), kam bȊtu pievǛrġama lielǕka vǛrǭba arǭ 

dabaszinǕtǺu mǕcǭġanǕ Latvijas skolǕs. 

 

2.2. Uzdevumu grȊtǭbas pakǕpes izvǛrtǛjums  
 
 7. attǛlǕ ir parǕdǭta diagnosticǛjoġǕ darba informǕcijas lǭkne, kas liecina, ka lielǕkǕ daǸa 

uzdevumu bija izvǛlǛta atbilstoġi skolǛnu spǛjǕm: funkcijas maksimums atbilst skaitlim 0, kas 

liecina, ka patvaǸǭgi izvǛlǛts skolǛns sniegs pareizu atbildi uz patvaǸǭgi izvǛlǛtu uzdevumu ar 

varbȊtǭbu 0,5.  

 Par grȊtǭbas pakǕpes rǕdǭtǕju tiek izmantota pareizi atbildǛjuġo skolǛnu skaita attiecǭba 

pret visu pǕrbaudes darba veicǛju kopskaitu (Betels, 2002).  PǕrbaudes darbu statistiskajǕ analǭzǛ 

tiek uzskatǭts, ka, atbildot uz testa jautǕjumiem, dominǛ viens no personas aspektiem, un ġis 
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aspekts ir spǛjas, kas tiek mǛrǭtas testǕ. Protams, ġǭs spǛjas katram cilvǛkam nav nemainǭgas 

laikǕ. TǕs var gan pieaugt, gan samazinǕties (mǕcǭġanǕs, aizmirġana u.c. faktori). 

  Uzdevuma grȊtǭbas pakǕpe (skat. 8.att.) ir skaitlis uz spǛju ass, kurġ norǕda, kǕda ir 

varbȊtǭba skolǛnam atrisinǕt uzdevumu pareizi. Ja skolǛna spǛjas atbilst skaitlim 0, tad tas 

nozǭmǛ, ka viǺġ pareizi atbildǛs uz patvaǸǭgu uzdevumu ar varbȊtǭbu 0,5. VǛrtǭbas pie ï 2 norǕda, 

ka uzdevums eksaminǛjamo grupai ir Ǹoti viegls, bet vǛrtǭbas pie +2 norǕda, ka uzdevums ir Ǹoti 

grȊts, un pareizi uz to galvenokǕrt spǛj atbildǛt tikai skolǛni ar augstǕm spǛjǕm.  

 
7. att. DiagnosticǛjoġǕ darba informǕcijas lǭkne. 

   

 DiagnosticǛjoġajǕ darbǕ visvieglǕkais izrǕdǭjǕs 4.uzdevums (zina masas un spǛka 

mǛrvienǭbas; tǕ grȊtǭbas pakǕpe ir ï 1,84) (skat. 8.att.), bet grȊtǕkie bija 13. uzdevums (grȊtǭbas 

pakǕpe 1,71) (skat. 9.att.), 19. uzdevums (grȊtǭbas pakǕpe 1,67) un 23. uzdevums (grȊtǭbas 

pakǕpe 1,55). 

 
8. att. VieglǕkǕ uzdevuma (4.uzd.) informǕcijas lǭknes. 

 

 GrafikǕ (skat. 8 att.) zilǕ lǭnija norǕda, kǕ pieaug varbȊtǭbu tam, ka skolǛni, atbilstoġi 

savǕm spǛjǕm, uz uzdevumǕ formulǛto jautǕjumu ir atbildǛjuġi pareizi. SavukǕrt sarkanǕ lǭnija 

norǕda varbȊtǭbu, ka skolǛns uz ġo uzdevumu ir atbildǛjis nepareizi. Ġo lǭniju krustpunkts 

raksturo uzdevuma grȊtǭbas pakǕpi konkrǛtai skolǛnu grupai.  
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9. att. GrȊtǕkǕ uzdevuma (13.uzd.) informǕcijas lǭknes. 

 

 SavukǕrt par vidǛji grȊtiem ir uzskatǕms 3., 15. un 21.uzdevums. 3. uzdevuma 

informǕcijas lǭkne, kas parǕda skolǛna varbȊtǭbu atrisinǕt uzdevumu pareizi atbilstoġi spǛjǕm, 

attǛlota 10. attǛlǕ. 

 
10. attǛls. VidǛjas grȊtǭbas pakǕpes uzdevuma informǕcijas lǭknes. 

 

 TǕ norǕda, ka vidǛji spǛjǭgs skolǛns ġajǕ uzdevumǕ sniegs pareizu atbildi ar varbȊtǭbu 

0,5. Jo augstǕkas ir skolǛna spǛjas, jo lielǕka ir varbȊtǭba, ka skolǛns izvǛlǛjies pareizo atbildi un 

otrǕdi.  

 AnalizǛjot 4. uzdevuma rezultǕtus (skat. 11.att.), ir skaidri redzams, ka 85% skolǛnu 

(kopskaitǕ 4388) izvǛlǛjǕs pareizo atbildi (zaǸǕ lǭkne). Uzdevumam ir pieǺemams izġǵirtspǛjas 

koeficients (0,24) kas liecina, ka bieģǕk ir kǸȊdǭjuġies skolǛni ar zemǕkǕm spǛjǕm. Pieaugot 

skolǛna spǛju lǭmenim, pieaug arǭ varbȊtǭba, ka skolǛns izvǛlǛjǕs pareizo atbildi. Salǭdzinoġi maz 

ir skolǛnu, kuri izvǛlǛjǕs nepareizǕs atbildes, (A - 2 %; B - 5%; C - 3%). SarkanǕ lǭkne ataino 

varbȊtǭbu, ka skolǛns izvǛlas vai nu vairǕkas atbildes, vai neizvǛlas nevienu no piedǕvǕtajǕm 

atbildǛm, un tǕdu ir 5% skolǛnu. 9.attǛlǕ redzams, ka varbȊtǭba izvǛlǛties ġǕdas atbildes pieaug 

lǭdz ar skolǛnu spǛju lǭmeǺa samazinǕġanos. Lǭknes ir stǕvas, kas liecina, ka uzdevums ir viegls. 
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11. att. 4. uzdevuma atbilģu izvǛles sadalǭjums. 

 

Pavisam citǕda aina ir saskatǕma, analizǛjot skolǛnu atbildes 13. uzdevumǕ (skat. 12.att.). 

Tas bija 2. izziǺas lǭmeǺa uzdevums, kurǕ tika pǕrbaudǭtas skolǛnu zinǕġanas un izpratne par 

ġǵidruma ǭpaġǭbǕm.  

 
12. att. 13. uzdevuma atbilģu izvǛles sadalǭjums. 

 

 ĠajǕ uzdevumǕ pareizo atbildi D izvǛlǛjǕs tikai 19% jeb 974 skolǛni. Taļu lielǕkǕ daǸa 

skolǛnu izvǛlǛjǕs nepareizǕs atbildes. 15% jeb 752 skolǛni (zilǕ lǭkne) bieģǕk izvǛlǛjǕs A atbildes 

variantu. Tie bija skolǛni ar zemǕkǕm spǛjǕm. 36% jeb 1858 skolǛni izvǛlǛjǕs B atbildes 

variantu. SavukǕrt 30 % skolǛnu izvǛlǛjǕs C atbildes variantu. B un C atbildes vienlǭdz varbȊtǭgi 

izvǛlǛjǕs gan spǛjǭgie, gan mazǕk spǛjǭgie skolǛni. 

 Iteman datu analǭzes programma uzrǕda, ka skolǛni ar zemǕkǕm spǛjǕm bieģǕk ir 

izvǛlǛjuġies 1. (A ï 1. variantǕ vai K ï 2. variantǕ) atbildi. ĠǕda tendence vǛrojama vairǕkos 

uzdevumos, un pieǸauj domu, ka skolǛni nemaz lǭdz galam neizlasǭja visus atbilģu variantus. 
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 DiagnosticǛjoġajǕ darbǕ 25 uzdevumi (71%) bija ar pietiekamu un augstu izġǵirtspǛjas 

koeficientu. To izpildǛ bieģǕk kǸȊdǭjǕs skolǛni ar zemǕm spǛjǕm (to kǕrtas numuri ir: 2.; 3.; 7.; 

8.; 10.; 11.; 12.; 14.; 15.; 16.; 18.; 20.; 21.; 23.; 24.; 25.; 26.; 27.; 28.; 29.; 30.; 31.; 33.; 34.). 

Uzdevumiem 4.; 6.; 9.; 17.; 32.; 35. bija vǕjġ izġǵirtspǛjas koeficients, taļu uzdevumiem 1.; 5.; 

13. un 22. izġǵirtspǛja bija Ǹoti vǕja. Nepareizas atbildes uz ġo uzdevumu jautǕjumiem atzǭmǛja 

gan spǛjǭgǕkie, gan mazǕk spǛjǭgie skolǛni. 

 

 

 

2.3. PamatskolǕ pietiekami apgȊto fizikas zinǕġanu un prasmju izvǛrtǛjums 

 
 KǕ pietiekami apgȊtas zinǕġanas un prasmes klasificǛjǕm tǕs, kur attiecǭgajos DD 

uzdevumos visǕ valstǭ vairǕk nekǕ 70% skolǛnu uzrǕdǭja pareizǕs atbildes. DD tie bija uzdevumi 

ar kǕrtas numuru 4., 6., 7., 12., 18., 24., 32. un 33. Tie sastǕda aptuveni 23% no kopǛjǕ DD 

apjoma, ļetri no tiem tika klasificǛti kǕ 1.izziǺas lǭmeǺa uzdevumi un ļetri kǕ 2.izziǺas lǭmeǺa 

uzdevumi. Visu ġo uzdevumu grȊtǭbas pakǕpe izrǕdǭjǕs mazǕka par ï 1. Taļu jǕatzǭmǛ, ka katrǕ 

skolǕ rezultǕti ġajos Ăvieglajosò uzdevumos varǛtu bȊt nedaudz atġǵirǭgi, tǕpǛc katram 

skolotǕjam ieteicams izvǛrtǛt un saskatǭt likumsakarǭbas metodiskajǕs pieejǕs, kas tika 

izmantotas fizikas mǕcǭbu procesǕ, un savu skolǛnu rezultǕtu analǭzǛ.  

 Apskatǭsim detalizǛtǕk, kuras skolǛnu zinǕġanas un prasmes deva iespǛju diagnosticǛt DD 

Ăvieglieò uzdevumi.  

 

 
 

KǕ jau norǕdǭjǕm iepriekġ, analizǛjot skolǛnu atbildes uz 4.uzdevumu, 85 % skolǛnu zina, 

kǕdǕs mǛrvienǭbǕs mǛra masu un kǕdǕs mǛra spǛku. Masas jǛdziens bieģi tiek lietots arǭ 

matemǕtikas uzdevumos, savukǕrt ar spǛka jǛdzienu skolǛni sǕkotnǛji ir iepazinuġies 

dabaszinǭbǕs 6. klasǛ, ko vǛlǕk nostiprinǕjuġi fizikǕ. Taļu ġajǕ uzdevumǕ 5% skolǛnu, 

galvenokǕrt skolǛni ar vidǛjǕm spǛjǕm, nav norǕdǭjuġi nevienu atbildi vai izvǛlǛjuġies vairǕk par 

vienu atbildi. 

 

 
 

 VairǕkums skolǛnu zina, ka spiediens ġǵidrumǕ ir atkarǭgs no ġǵidruma augstuma traukǕ. 

IespǛjams, ka pareizo atbildi viǺiem palǭdzǛja noteikt zǭmǛjums. 6. uzdevumǕ pareizo atbildi A 

izvǛlǛjǕs 72% skolǛnu. Atbildi B izvǛlǛjǕs 10% skolǛnu, atbildi C ï 3%, un D ï 14% skolǛnu. 

NepareizǕs atbildes bieģǕk izvǛlǛjǕs skolǛni ar vǕjǕkǕm spǛjǕm. 

  



15 

 

 
 

  7.uzdevums deva iespǛju diagnosticǛt skolǛnu izpratni par jǛdzienu vidǛjais Ǖtrums un tǕ 

aprǛǵinǕġanu. Pareizo atbildi B izvǛlǛjǕs 74% skolǛnu. Nepareizo atbildi A izvǛlǛjǕs 13% 

skolǛnu, atbildi C ï 9%, un D ï 4% skolǛnu. NepareizǕs atbildes pǕrsvarǕ izvǛlǛjǕs skolǛni ar 

vǕjǕkǕm spǛjǕm. VairǕkumam skolǛnu ir izveidojusies izpratne par vidǛjo Ǖtrumu pateicoties 

tam, ka ġis jǛdziens tiek lietots ikdienǕ, kǕ arǭ lǭdzǭga satura uzdevumi tiek risinǕti matemǕtikas 

stundǕs.  

 

 
 

 12.uzdevums deva iespǛju diagnosticǛt skolǛnu izpratni par enerǥijas pǕrvǛrtǭbǕm 

sadzǭves situǕcijǕ. Pareizo atbildi A izvǛlǛjǕs 76% skolǛnu. Atbildi B izvǛlǛjǕs 3% skolǛnu, 

atbildi C ï 7%, un D ï 14% skolǛnu. Acǭmredzot, skolǛni uztvǛra, ka enerǥijas pǕrvǛrtǭbu virkne 

sǕkas ar vǛja kinǛtisko enerǥiju, tǕpǛc vairǕkums izvǛlǛjǕs atbildi A, un neliela daǸa, galvenokǕrt 

skolǛni ar vǕjǕm spǛjǕm, atbildi D. 

 

 
 

 18.uzdevums deva iespǛju diagnosticǛt skolǛnu izpratni par siltumvadǭġanas procesu un 

par to, ka siltumvadǭġana nav iespǛjama vakuumǕ. Pareizo atbildi C izvǛlǛjǕs 72% skolǛnu. 

Atbildi A izvǛlǛjǕs 5% skolǛnu, atbildi B ï 11%, un D ï 11% skolǛnu. 
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 24.uzdevums deva iespǛju diagnosticǛt skolǛnu prasmi paskaidrot fizikǕlǕ lieluma maiǺu, 

izmantojot doto funkcionǕlo sakarǭbu. Lai arǭ uzdevuma teksts ir diezgan garġ un tajǕ minǛts 

skolǛniem mazǕk pazǭstams jǛdziens elektrovadǭtspǛja, nevis elektriskǕ pretestǭba, ko 

tradicionǕli izmanto Oma likuma pierakstǕ, pareizo atbildi B izvǛlǛjǕs 79% skolǛnu. Paredzams, 

ka skolǛni atbildi izvǛlǛjǕs, balstoties gan uz matemǕtikǕ apgȊtǕm zinǕġanǕm par lineǕro 

funkciju, gan uz Oma likuma ǵǛdes posma izpratni. Atbildi A izvǛlǛjǕs 7% skolǛnu, atbildi C ï 

4%, un D ï 9% skolǛnu. 

 

 
 

 32.uzdevums deva iespǛju diagnosticǛt skolǛnu zinǕġanas par pǛtnieciskǕs darbǭbas 

soǸiem. Pareizo atbildi B izvǛlǛjǕs 81% skolǛnu. Tas liecina, ka skolǕs ir pietiekami liela vǛrǭba 

pievǛrsta pǛtnieciskǕs darbǭbas soǸu apguvei. Atbildi A izvǛlǛjǕs 13% skolǛnu, atbildi C ï 2%, 

un D ï3% skolǛnu. NepareizǕs atbildes C un D izvǛlǛjǕs skolǛni ar vǕjǕkǕm spǛjǕm. 

 

 
 

 33. uzdevums deva iespǛju diagnosticǛt skolǛnu prasmi izvǛlǛties situǕcijai atbilstoġu 

hipotǛzi. Pareizo atbildi D izvǛlǛjǕs 82% skolǛnu. Atbildi A izvǛlǛjǕs 5% skolǛnu, atbildi B ï 

5%, un C ï7% skolǛnu.  

  

Izdarot kopsavilkumu, jǕsecina, ka uzdevumi 7., 24., 32. un 33. lielǕ mǛrǕ nedod iespǛju 

diagnosticǛt tikai fizikǕ apgȊtǕs prasmes. Ir pamats domǕt, ka savu ieguldǭjumu ir devuġi arǭ citu 

dabaszinǕtǺu mǕcǭbu priekġmetu un matemǕtikas skolotǕji. SkolǛniem grȊtǭbas nesagǕdǕja arǭ to 

fizikas jǛdzienu atpazǭġana un izpratne, kurus viǺi ir iepazinuġi un lietojuġi matemǕtikas un 

dabaszinǭbu stundǕs. Tas tieġi norǕda uz to, ka skolǛns kǕdu jǛdzienu vai prasmi iemǕcǕs un 

izprot labǕk, ja to vairǕkkǕrtǛji atkǕrto un pielieto. SkolǛniem labǕk padodas tie uzdevumi, kuri 

pǕrbauda viǺu zinǕġanas vai atseviġǵas prasmes par kǕdu vienu jǛdzienu vai fizikǕlo lielumu.  

  

Par to liecina arǭ skolǛnu atbildes uz tiem uzdevumiem, kuru apguves koeficients ir 

robeģǕs no 52% lǭdz 70%. PiemǛram, vairǕk nekǕ puse skolǛnu: 

¶ zina un atpazǭst jaudas mǛrvienǭbu (2.uzdevums);  

¶ zina, ka elektrizǛti ǵermeǺi iedarbojas uz sǭkǕm daǸiǺǕm ar elektrostatiskǕs mijiedarbǭbas 

spǛku (11.uzdevums);  

¶ zina, ka elektriskǕ strǕva ir elektronu virzǭta kustǭba (17.uzdevums); 

¶ zina, kǕ konstruǛ attǛlu, kas veidojas, izmantojot savǕcǛjlǛcu (20.uzdevums); 

¶ atpazǭst siltuma daudzuma formulu (25.uzdevums); 

¶ atpazǭst mehǕniskǕ darba aprǛǵinǕġanas formulu (27.uzdevums);  

¶ prot noteikt termometra rǕdǭjumu un iedaǸas vǛrtǭbu (30.uzdevums);  
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¶ pǛc darba gaitas apraksta prot izvǛlǛties atbilstoġu hipotǛzi (34.uzdevums).  

 Tai paġǕ laikǕ, citu DD uzdevumu izpildes rǕdǭtǕji liecina, ka lielai daǸai skolǛnu mǕcǭbu 

saturs, kuru skolǛni pirmo reizi iepazina fizikas mǕcǭbu procesǕ, daudzos gadǭjumos ir apgȊts 

nepietiekami. SkolǛniem grȊtǭbas sagǕdǕ arǭ uzdevumi, kuros, lai iegȊtu atbildes, ir jǕveic divi 

vai vairǕki loǥiski spriedumi. Ġie DD analǭzes dati norǕda, ka pamatǕ mǕcǭbu process stundǕs 

balstǕs uz skolǛnu reproduktǭvo izziǺas darbǭbu. 

 

2.4. KǸȊdu analǭze, cǛloǺi un ieteikumi mǕcǭbu procesa pilnveidei 

2.4.1. GalvenǕs iezǭmes un ieteikumi 

 

 AnalizǛjot diagnosticǛjoġǕ darba rezultǕtus, atklǕjas daģas bȊtiskas likumsakarǭbas 

skolǛnu atbilģu izvǛlǛ. 
  

1) Lielai daǸai skolǛnu, uzsǕkot mǕcǭbas vidusskolǕ/ǥimnǕzijǕ, ir nepietiekami attǭstǭta 

lasǭtprasme: skolǛni uzdevuma tekstǕ nespǛj atrast atslǛgas vǕrdus un/vai teikuma daǸas 

un attiecinǕt tǕs uz konkrǛto situǕciju, tǕpǛc daudzos gadǭjumos kǸȊdǕs atbilģu izvǛlǛ. Lai 

pilnveidotu lasǭtprasmi, mǕcǭbu procesǕ ieteicams bieģǕk izmantot mǕcǭbu metodi darbs 

ar tekstu un mǕcǭt skolǛniem pielietot daģǕdus paǺǛmienus informǕcijas analǭzǛ un tǕs 

apstrǕdǛ ï atslǛgas vǕrdu pasvǭtroġanu, svarǭgǕko jǛdzienu izrakstǭġanu, tabulu veidoġanu 

u.c. 
 

2) Lielai daǸai skolǛnu grȊtǭbas sagǕdǕ grafikǕ dotǕs informǕcijas uztverġana un tǕs 

pielietoġana prasǭto uzdevumu izpildei. Ġo prasmju attǭstǭġanai ir nepiecieġams treniǺġ, 

tǕdǛǸ mǕcǭbu procesǕ ieteicams vairǕk izmantot uzdevumus, kuros nepiecieġamǕ 

informǕcija ir attǛlota grafikǕ. Par cik ġǭ skolǛnu prasme tiek attǭstǭta un izmantota arǭ 

matemǕtikas stundǕs, tad lielǕku ietekmi uz skolǛnu sasniegumiem iespǛjams iegȊt, ja 

fizikas un matemǕtikas skolotǕji savǕ starpǕ sadarbojas.  
 

3) Liela daǸa skolǛnu nepietiekami pǕrzina fizikǕlo lielumu mǛrvienǭbas ï it ǭpaġi tematos 

par siltuma un elektriskajiem procesiem. Lai skolǛni apgȊtu mǛrvienǭbas, ieteicams 

viǺiem piedǕvǕt pildǭt savietoġanas uzdevumus (fizikǕlais lielums - mǛrvienǭba), izmantot 

didaktiskǕs spǛles, rosinǕt skolǛnus bieģǕk fizikǕlos lielumus un to mǛrvienǭbas izrunǕt 

skaǸi, kǕ arǭ lielǕku uzmanǭbu veltǭt apgȊto zinǕġanu formatǭvajai vǛrtǛġanai un 

paġvǛrtǛġanai. 
 

4) SkolǛni ir pietiekami labi apguvuġi pǛtnieciskǕs darbǭbas soǸus, taļu grȊtǭbas sagǕdǕ 

pǛtǭjumǕ aplȊkotǕ fizikǕlǕ procesa izpratne, spǛja to analizǛt, pǕrnest apgȊtǕs zinǕġanas 

jaunǕ situǕcijǕ. Tas liek domǕt, ka mǕcǭbu procesǕ vairǕk uzmanǭbas tiek veltǭts pamata 

zinǕġanu apguvei un atseviġǵu prasmju trenǛġanai. Turpretǭ prasmi lietot zinǕġanas 

daģǕdǕs situǕcijǕs vai daģǕdu uzdevumu risinǕġanǕ, kuros prasa veikt vismaz divas 

darbǭbas vai integrǛt vairǕkus spriedumus un secinǕt, vairǕkums skolǛnu ir apguvuġi 

nepietiekami. 
 

5) PamatskolǕ skolotǕjs galveno uzmanǭbu fokusǛ uz fizikas mǕcǭbu satura apguvi, bet 

atseviġǵas procesuǕlǕs prasmes, tai skaitǕ, kǕ rast pareizo atbildi uz testa jautǕjumiem, ir 

atstǕts novǕrtǕ, tǕpǛc bȊtu ieteicams mǕcǭt un izmǛǥinǕt testu pildǭġanas stratǛǥiju, kǕ arǭ 

analizǛt skolǛnu kǸȊdas, piemǛram, veicot formatǭvo vǛrtǛġanu. 

 

 TurpinǕjumǕ analizǛsim tos uzdevumus, kuru izpilde skolǛniem sagǕdǕja grȊtǭbas ï 

attiecǭgǕ mǕcǭbu satura apguves koeficients ir zemǕks par vidǛjo rǕdǭtǕju: 52%. ĠǕdi izrǕdǭjǕs 17 

jeb gandrǭz 50% uzdevumu. Uzdevumu analǭze un ieteikumi fizikas mǕcǭbu procesa pilnveidei ir 

sakǕrtoti pa tematiem, atbilstoġi to apguvei pamatskolas 8. un 9. klasǛ: gaismas procesi, siltuma 
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procesi, mehǕnikas procesi, elektrǭba un magnǛtisms. AtseviġǵǕ apakġpunktǕ aplȊkota analǭze 

par pǛtnieciskǕ darba prasmǛm. 

 

2.4.2. ProblǛmas un to risinǕjumi gaismas procesu apguvǛ 

 

 SkolǛnu zinǕġanas un izpratne par gaismas procesiem un to lietoġanas prasmes tika 

diagnosticǛtas, izvǛrtǛjot viǺu atbildes uz trim uzdevumiem ï 15., 19., 20. Apguves koeficients 

zemǕks par vidǛjo bija vǛl 19.uzdevumǕ.  
 

  
Lai atbildǛtu uz ġo jautǕjumu, skolǛnam ir jǕzina, ka plakanǕ spogulǭ veidojas ġǵietams 

un vienliels attǛls. Neskatoties uz to, ka uzdevums prasa tikai reproduktatǭvas zinǕġanas, tas 

skolǛniem izrǕdǭjies viens no grȊtǕkajiem.  

AnalizǛjot sniegtǕs atbildes, redzam, ka pareizo atbildi B atzǭmǛjuġi 19% skolǛnu, 

atbildi C izvǛlǛjuġies 35% skolǛnu, atbildi D ï 37% skolǛnu, bet atbildi A ï 9% skolǛnu. 

NepareizǕs atbildes C un D vienlǭdz bieģi snieguġi gan spǛjǭgǕkie, gan mazǕk spǛjǭgie skolǛni. 

Tas vedina domǕt, ka skolǛniem, pirmkǕrt, ir grȊtǭbas izprast, ko nozǭmǛ ġǵietams un reǕls attǛls. 

OtrkǕrt, daģus skolǛnus mulsina jǛdziens apgriezts attǛls, ar ko viǺi saprot arǭ to, ka spogulǭ 

mainǕs vietǕm labǕ un kreisǕ puse. 

 

Ieteikumi skolotǕjiem  
 
ApgȊstot zinǕġanas par attǛla veidoġanos plakanǕ spogulǭ, ieteicams uzsvǛrt, ka mums ï

vǛrotǕjiem ï ġǵiet, ka attǛls veidojas it kǕ spogulǭ iekġǕ, vai aiz spoguǸa, tǕpǛc arǭ saka, ka attǛls 

ir ġǵietams. 

MǕcǭbu procesǕ ieteicams izmantot pǛtniecisko pieeju, lai skolǛni paġi, strǕdǕjot pǕrǭ vai 

grupǕ, pakǕpeniski nonǕktu pie ġǕda secinǕjuma. PiemǛram, dodot ġǕdu praktisku uzdevumu: 

NovǛro un raksturo, kǕds ir zǭmuǸa attǛls plakanǕ spogulǭ? KǕds ir tavs attǛls plakanǕ spogulǭ?  

Skatoties spogulǭ, skolǛni vispirms izveido novǛrojumu sarakstu, analizǛ tos un saskata kopǭgǕs 

pǛtǕmǕ objekta un tǕ attǛla pazǭmes. Ja skolǛniem rodas grȊtǭbas, skolotǕjs ar uzvedinoġiem 

jautǕjumiem rosina salǭdzinǕt objekta un attǛla izmǛrus, objekta un attǛla formu atbilstǭbas (attǛls 

ir tǕds pats, kǕ objekts). Tad kopǛjǕ sarunǕ vienojos par attǛla raksturlielumiem: izmǛru ï attǛls 

ir vienliels ar objektu, novietojumu ï attǛls ir tieġs (nevis apgriezts), un to, ka attǛls ir ġǵietams. 

JautǕjumi, kurus skolotǕjs uzdod sarunas laikǕ, pamatǕ ir: PastǕsti, kas ir kopǭgs un kas atġǵirǭgs 

zǭmulim un tǕ attǛlam spogulǭ? Par kǕdǕm pazǭmǛm jȊs pǕrǭ vienojǕties? Kura grupa domǕ 

savǕdǕk? Vai ir vǛl kǕdas objekta un attǛla atġǵirǭbas? Pamato, kǕ tu nonǕci pie ġǕda 

secinǕjuma? KǕ mǛs varǛtu saukt ġǕdu attǛlu? PastǕsti, kǕ tu nonǕci pie ġǕda secinǕjuma?  

Fizikas programmas paraugǕ, apgȊstot tematu ñGaisma un krǕsasò, ir minǛts, ka 

skolǛnam ir jǕilustrǛ attǛla veidoġanǕs plakanǕ spogulǭ. TǕpǛc mǕcǭbu stundǕs ir jǕkonstruǛ kǕda 

priekġmeta attǛls spogulǭ. Konstrukcijas gaita ir parǕdǭta I.Vilka mǕcǭbu grǕmatǕ ñFizika 

8.klaseiò. 

Programmas paraugǕ ir norǕdǭts, ka skolǛni iegȊst priekġmeta attǛlu ar savǕcǛjlǛcu un 

apraksta to, lietojot fizikas jǛdzienus. Apguves koeficients, atbildot uz 20.uzdevumu, kurǕ bija 

jǕatsauc atmiǺǕ zinǕġanas par attǛlu veidoġanos lǛcǕs, ir nedaudz virs 62%. SkolǛnam jǕrada 

iespǛja praktiski darboties ar savǕcǛjlǛcu, gaismas avotu un ekrǕnu. Vispirms skolǛnam ir 

jǕiegȊst ass attǛls uz ekrǕna, jǕmǛǥina to raksturot. Te ieteicams atsaukt skolǛnu zinǕġanas par 

attǛla, kas veidojas plakanǕ spogulǭ, raksturojumu. Tad jǕvǛro un jǕanalizǛ, kǕ mainǕs iegȊtais 
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attǛls atkarǭbǕ no gaismas avota attǕluma lǭdz lǛcai. Lai skolǛniem bȊtu vieglǕk izdarǭt 

secinǕjumus, ieteicams veikt mǛrǭjumus ï mǛrǭt attǕlumu no gaismas avota lǭdz lǛcai un attǕlumu 

no lǛcas lǭdz ekrǕnam, uz kura katru reizi iegȊst asu gaismas avota attǛlu. Tad tos apkopot 

mǛrǭjumu tabulǕ. TabulǕ bȊtu ieteicams arǭ pierakstǭt attǛla augstumu. Izmantojot iegȊtos datus, 

skolotǕjam jǕrosina skolǛni formulǛt secinǕjumus, kas arǭ veicinǕtu analǭzes prasmju attǭstǭbu 

pǛtnieciskajǕ darbǭbǕ, jo, kǕ liecina skolǛnu atbildes, lielai daǸai skolǛnu pǛtnieciskǕs prasmes 

nav apgȊtas pietiekami.  

TurpmǕkajǕ mǕcǭbu procesǕ, kad skolǛni apgȊst zinǕġanas par attǛla veidoġanos lǛcǕs 

un vizualizǛ gaismas staru gaitu lǛcǕs, ieteicams lielǕku uzmanǭbu pievǛrst attǛlu raksturoġanai, 

lietojot atbilstoġus jǛdzienus: reǕls vai ġǵietams, vienliels, palielinǕts vai samazinǕts, tieġs vai 

apgriezts attǛls. ReǕlu attǛlu varam reǕli novǛrot uz ekrǕna, bet apgrieztu attǛlu redzam ñkǕjǕm 

gaisǕò jeb apgriezti attiecǭbǕ pret objektu. 

 
2.4.3. ProblǛmas un to risinǕjumi siltuma procesu apguvǛ 

 

SkolǛnu zinǕġanas un izpratne par siltuma procesiem un to lietoġanas prasmes tika 

diagnosticǛtas, izvǛrtǛjot viǺu atbildes uz ļetriem uzdevumiem ï 5., 8., 16., 18. Trijos no ļetriem 

uzdevumiem apguves koeficients bija zemǕks par vidǛjo. SkolǛniem grȊtǭbas sagǕdǕ svarǭgǕko 

jǛdzienu izpratne, procesu analǭze un mǛrvienǭbu atpazǭġana. 
 

  
 Uzdevums, kura grȊtǭbas pakǕpe ir 0,32, pǕrbaudǭja skolǛnu izpratni par siltuma pǕrnesi 

konvekcijas ceǸǕ. Uzdevums atbilst 2.izziǺas lǭmeniem ï skolǛnam jǕspǛj identificǛt situǕciju, 

kurǕ iespǛjama konvekcija. Pareizo atbildi D atzǭmǛja 45% skolǛnu. VairǕk nekǕ puse skolǛnu 

izvǛlǛjǕs nepareizo atbildi: B (41%), A (9%) vai C (5%). Uzdevuma izġǵirtspǛja ir Ǹoti zema: gan 

pareizas, gan kǸȊdainas atbildes izvǛlǛjǕs gan spǛjǭgǕkie, gan mazǕk spǛjǭgie skolǛni. NepareizǕs 

atbildes skolǛni, iespǛjams, izvǛlǛjǕs neuzmanǭgas uzdevumu lasǭġanas dǛǸ, nepiefiksǛjot to, ka 

siltuma zudumi visvairǕk notiek konvekcijas dǛǸ. Ir pamats arǭ domǕt, ka liela daǸa skolǛnu nezina 

siltuma pǕrneses veidus un neizprot jǛdzienu konvekcija. NespǛjot atcerǛties to,  ka konvekcija ir 

siltuma pǕrneses veids, kas notiek pǕrvietojoties ġǵidruma vai gǕzes masǕm, skolǛni izvǛlǛjǕs 

nepareizǕs atbildes. Taļu, analizǛjot skolǛnu atbildes uz 18.testa jautǕjumu (KurǕ vidǛ nenotiek 

siltuma izplatǭġanǕs siltuma vadǭġanas dǛǸ?), konstatǛjam, ka pareizas atbildes snieguġi 72,35% 

skolǛnu. Tas liek domǕt, ka vairǕkums skolǛnu tomǛr orientǛjas siltuma pǕrneses veidos, taļu 

grȊtǭbas sagǕdǕ to lietoġana daģǕdǕs situǕcijǕs. 

 

Ieteikumi skolotǕjiem 
 
 Pildot testa uzdevumus, skolǛni, pirmkǕrt, ir jǕrosina uzmanǭgi izlasǭt doto informǕciju, 

pasvǭtrot un fokusǛt uzmanǭbu uz atslǛgas vǕrdiem un formulǛto jautǕjumu. OtrkǕrt, jǕrosina 

izlasǭt visus atbilģu variantus, un tikai tad, pǕrlasot tos otrreiz, izvǛlǛties atbildi. TreniǺa nolȊkǕ 

skolotǕjiem bȊtu jǕpǕrrunǕ un jǕizmǛǥina testu pildǭġanas stratǛǥija. 

 MǕcǭbu procesǕ skolǛnu pieredzes un bȊtiskǕkǕs informǕcijas sistematizǛġanas prasmi 

par siltuma pǕrneses veidiem, ar nolȊku pilnveidot lasǭġanas prasmi, ir ieteicams veidot, 

izmantojot pǕrskata tabulas. To skolǛni varǛtu veikt, lasot atbilstoġus mǕcǭbu grǕmatas 

paragrǕfus. Tabulu var veidot ġǕdi: burtnǭcas lappusi sadala ļetrǕs vienǕdǕs daǸǕs, katrǕ no daǸǕm 

apraksta vai vizualizǛ kǕdu no temata aspektiem. Ieteicams pielietot induktǭvo pieeju ï rosinǕt 
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izrakstǭt piemǛrus, kas minǛti mǕcǭbu grǕmatǕ, lai no atseviġǵiem piemǛriem skolǛns varǛtu 

nonǕkt lǭdz vispǕrinǕjumam ï pǕrneses veida raksturojumam. SkolotǕjs varǛtu rosinǕt papildinǕt 

tabulu ar saviem vǛrojumiem vai citos avotos iegȊto informǕciju, kǕ arǭ ar secinǕjumiem, 

izvǛrtǛjot attiecǭgǕ siltuma pǕrneses veida nozǭmi dabǕ un sadzǭvǛ.  

 

Konvekcija 

PiemǛri dabǕ un sadzǭvǛ 

 

Viena piemǛra skaidrojums, zǭmǛjums 

 

CǛlonis: kǕpǛc notiek konvekcija? 

 

SvarǭgǕkie secinǕjumi: 

Kas ir konvekcija? 

Kur tǕ ir noderǭga, kur ï nevǛlama?  

KǕ to novǛrst? 

 

 

 Apkopojot informǕciju par siltumvadǭġanu, tabulas saturs varǛtu bȊt nedaudz savǕdǕks, jo 

ir jǕakcentǛ tas, ka daģi materiǕli labi, bet citi slikti vada siltumu. 

 

  

Siltumvadǭġana 

PiemǛri dabǕ un sadzǭvǛ 

 

 

 

Labi siltuma vadǭtǕji Slikti siltum vadǭtǕji 

  
 

CǛlonis: kǕpǛc notiek siltumvadǭġana? 

ZǭmǛjums 

 

SvarǭgǕkie secinǕjumi: 

Kas ir siltumvadǭġana? 

Kur tǕ ir noderǭga, kur ï nevǛlama? 

KǕ to novǛrst? 

 

 

 Lai nostiprinǕtu skolǛnu zinǕġanas un izpatni par katru no siltumpǕrneses veidiem, 

mǕcǭbu stundǕs ieteicams demonstrǛt un analizǛt vismaz daģus demonstrǛjumus ï gan reǕlus, 

gan virtuǕlus. Protams, ir jǕanalizǛ arǭ uzdevumi, kuros aprakstǭtas daģǕdas situǕcijas. Testveida 

uzdevumi ir pieejami A.CǕbeǸa ñSkolotǕja grǕmata. Fizikas pamati 8.klaseiò (LielvǕrds, 2001), 

tǕpǛc ġeit uzdevumu piemǛrus neminǛsim. SkolǛnus vajadzǛtu radinǕt pielietot izslǛgġanas 

metodi gadǭjumos, ja precǭzi nezina atbildi uz testa uzdevumǕ formulǛto jautǕjumu.  
 

  
  8.uzdevums pǕrbaudǭja skolǛnu izpratni par jǛdzienu ǭpatnǛjǕ siltumietilpǭba un prasmi 

salǭdzinǕt Ȋdens un dzelzs ǭpatnǛjǕs siltumietilpǭbas. TǕ grȊtǭbas pakǕpe ir 1,27. Uzdevums 

atbilst 2.izziǺas lǭmenim. Pareizo atbildi D atzǭmǛja 26% skolǛnu. VairǕkums skolǛnu izvǛlǛjǕs 

kǕdu no nepareizajǕm atbildǛm: C (60%), A (8%) vai B (6%). ApmǛram 1% skolǛnu neatzǭmǛja 

nevienu atbildi vai atzǭmǛja vairǕkas atbildes. 
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 Uzdevuma izġǵirtspǛja ir pietiekama: nepareizǕs atbildes A un B bieģǕk izvǛlǛjǕs mazǕk 

spǛjǭgie skolǛni, savukǕrt mazǕk spǛjǭgo skolǛnu pǕrsvars, izvǛloties atbildi C, ir niecǭgs. TǕpat 

kǕ 5.uzdevumǕ, arǭ ġeit nepareizǕs atbildes skolǛni, iespǛjams, izvǛlǛjǕs neuzmanǭgas uzdevuma 

nosacǭjumu un atbilģu variantu lasǭġanas dǛǸ, nepievǛrġot uzmanǭbu pirmajam teikumam, kas 

skaidri pasaka priekġǕ, ka Ȋdenim ir lielǕka ǭpatnǛjǕ siltumietilpǭba nekǕ dzelzij. Atbildes C 

izvǛle liek domǕt, ka skolǛni neatġǵir jǛdzienus siltumvadǭtspǛja un siltumietilpǭba.  

Ieteikumi skolotǕjiem 
 
 ZinǕms, ka jǛdziena ǭpatnǛjǕ siltumietilpǭba izpratne daudziem skolǛniem gan 

pamatskolǕ, gan arǭ vidusskolǕ sagǕdǕ grȊtǭbas. TǕdǛǸ mǕcǭbu procesǕ bȊtu jǕpievǛrġ skolǛnu 

uzmanǭba ġǭ jǛdziena izpratnei. PamatskolǕ ġim nolȊkam ieteicams izanalizǛt kǕdu no 

virtuǕlajiem demonstrǛjumu, kas ir pieejami daģǕdǕs interneta vietnǛs, piemǛram, 

http://www.hk-phy.org/contextual/heat/tep/temch/island1v5_8.swf. TajǕ ilustrǛta vienǕdas masas 

smilġu un Ȋdens nevienmǛrǭga sasilġana. DomǕjams, ka angǸu valoda netraucǛs tǕs uztveri. Bez 

tam animǕcija dod iespǛju salǭdzinǕt gaisa temperatȊras atġǵirǭbas cǛloni piejȊras un 

kontinentǕlajos apgabalos, tǕdǛjǕdi ilustrǛjot fizikas zinǕġanu lietojumu dabas procesu 

izskaidroġanǕ.  

 BȊtu ieteicams arǭ organizǛt darbu ar tabulǕm un salǭdzinǕt daģǕdu vielu un materiǕlu 

ǭpatnǛjǕs siltumietilpǭbas. VidusskolǕ skolǛniem ieteicams rosinǕt izprast jǛdziena ǭpatnǛjǕ 

siltumietilpǭba fizikǕlo jǛgu, izmantojot formulu Q= cm(t2 ït1). Izsakot: 
)( 12 ttm

Q
c

-
=  un 

izvǛloties m=1kg un (t2 ït1)=1 C̄, var viegli saprast, ka ǭpatnǛjǕ siltumietilpǭba ir skaitliski 

vienǕda ar siltuma daudzumu, kas jǕpievada 1kg vielas, lai tǕs temperatȊtu izmainǭtu par 1C̄.  

  Ġǭ jǛdzienu izpratnes attǭstǭbai, ieteicams piedǕvǕt daģǕdus testa uzdevumus. Ieteicams 

sǕkt ar vienkǕrġǕkiem uzdevumiem, un pakǕpeniski paaugstinǕt to grȊtǭbas pakǕpi. PiemǛram: 

 

1. ȉdens ǭpatnǛjǕ siltumietilpǭba ir 4190 J/ kg
 ȪC. Ko tas nozǭmǛ? 

     A  Lai tǛjkannǕ  uzvǕrǭtu Ȋdeni, tam ir jǕpievada  4190 J liels siltuma daudzums. 

 B  Lai tǛjkannǕ sasildǭtu 1kg  Ȋdens, tam ir jǕpievada  4190 J liels siltuma daudzums. 

 C Lai tǛjkannǕ sasildǭtu 1kg  Ȋdens par ,
 
1 C̄ tam ir jǕpievada  4190 J liels siltuma daudzums. 

     D 1kg ledus izkausǛġanai ir jǕpievada 4190 J liels siltuma daudzums. 

 

2. Alumǭnija un dzelzs atsvarus, kuru masa ir 100 g, sakarsǛja traukǕ ar verdoġu Ȋdeni. PǛc tam 

tos ievietoja katru savǕ glǕzǛ ar aukstu Ȋdeni. AbǕs glǕzǛs pirms atsvaru ievietoġanas bija 

vienǕda Ȋdens temperatȊra un masa. Salǭdzini Ȋdens temperatȊru abǕs glǕzǛs daģas minȊtes pǛc 

atsvaru ievietoġanas. Alumǭnija ǭpatnǛjǕ siltumietilpǭba ir 880 J/ kgȪC, dzelzs ǭpatnǛjǕ 

siltumietilpǭba 460 J/ kgȪC. 
     A ȉdens temperatȊra abǕs glǕzǛs palielinǕjǕs  vienǕdi par daģiem grǕdiem . 

 B  ȉdens temperatȊra glǕzǛ ar alumǭnija atsvaru bija augstǕka nekǕ glǕzǛ ar dzelzs atsvaru. 

 C ȉdens temperatȊra glǕzǛ ar dzelzs atsvaru bija augstǕka nekǕ glǕzǛ ar alumǭnija atsvaru. 

 D ȉdens temperatȊra abǕs glǕzǛs neizmainǭjǕs. 

 

  
 16.uzdevums pǕrbaudǭja skolǛnu zinǕġanas par siltuma daudzuma SI mǛrvienǭbu, tǕ 

grȊtǭbas pakǕpe ir 0,94. Uzdevums atbilst 1. lǭmenim. Pareizo atbildi D atzǭmǛja 32% skolǛnu. 

VairǕkums skolǛnu izvǛlǛjǕs nepareizo atbildi: A (46%), B (20%) vai C (2%). Uzdevuma 

http://www.hk-phy.org/contextual/heat/tep/temch/island1v5_8.swf
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izġǵirtspǛja ir pietiekama: nepareizo atbildi A bieģǕk izvǛlǛjǕs mazǕk spǛjǭgie skolǛni, savukǕrt 

B atbildes variantu vienlǭdz bieģi izvǛlǛjǕs skolǛni gan ar zemǕm, gan ar augstǕm spǛjǕm. 

IzvǛlǛtais A atbildes variants norǕda uz to, ka skolǛniem ir nepietiekama izpratne par jǛdzienu 

siltuma daudzums, tǕpǛc liela daǸa skolǛnu to identificǛja ar temperatȊru un tǕs mǛrvienǭbu. 

Pamatskolas fizikas kursǕ mǛrvienǭba kelvins netiek nedz iepazǭta, nedz lietota, tǕpǛc grȊti 

saprat, kǕpǛc tik liels skolǛnu skaits to ir atzǭmǛjuġi. 

 

Ieteikumi skolotǕjiem 
 
 Nepilnǭbu novǛrġanai ieteicams lielǕku vǛrǭbu pievǛrst mǛrvienǭbu apguvei visǕ fizikas 

kursa mǕcǭbu laikǕ. Jau no 8.klases fizikǕ, gan risinot uzdevumus, gan veicot mǛrǭjumus un 

aprǛǵinus laboratorijas darbos, skolǛni ir jǕpieradina, ka gandrǭz katram fizikǕlam lielumam ir 

noteikts mǛrskaitlis un noteikta mǛrvienǭba. 

 Daudz jaunu fizikǕlo jǛdzienu un fizikǕlo lielumu skolǛni apgȊst 8.klases 4.tematǕ 

ñSiltuma procesiò. ZinǕġanu nostiprinǕġanai bȊtu ieteicams piedǕvǕt savietoġanas uzdevumus: 

fizikǕlajam lielumam piekǕrtot atbilstoġo SI mǛrvienǭbu, vai otrǕdi. Tos skolǛni varǛtu veikt 

daģǕdi: gan rakstiski, gan izmantojot interaktǭvo tǕfeli, gan meklǛjot un savietojot atbilstoġǕs 

kartǭtes. 

 

Siltuma daudzums 
 

Ckg

J

¯
 

TemperatȊra 
 

J 

ǬpatnǛjǕ siltumietilpǭba 
 

kg

J
 

ǬpatnǛjais kuġanas siltums 
 

C̄ 

 

 SkolǛni labǕk iegaumǛ jaunos jǛdzienus un mǛrvienǭbas, ja tǕs izrunǕ skaǸi. TǕpǛc ir 

ieteicams daģkǕrt izmantot pǕru/grupu darbu, kurǕ skolǛni savstarpǛji pǕrbauda viens otra 

zinǕġanas, atbildot uz jautǕjumiem, ko skolotǕjs ir sagatavojis uz kartǭtǛm. 

 
 2.4.4. ProblǛmas un to risinǕjumi mehǕnikas mǕcǭbu satura apguvǛ 
 

 SkolǛnu zinǕġanas un izpratne par mehǕnikas jǛdzieniem un procesiem un to lietoġanas 

prasmes tika diagnosticǛtas, izvǛrtǛjot viǺu atbildes uz desmit uzdevumiem ï 1., 4., 6., 7., 9., 10., 

22., 23., 26., 27. Piecos uzdevumos apguves koeficients bija zemǕks par vidǛjo. Liela daǸa 

skolǛnu nepietiekami apguvuġi mehǕnikas pamatjǛdzienus un prasmi no kustǭbas grafika iegȊt un 

apstrǕdǕt informǕciju. 
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 Uzdevuma grȊtǭbas pakǕpe ir 1,16. Uzdevums atbilst 1.izziǺas lǭmenim, jo skolǛnam tikai 

ir jǕzina, ko fizikǕ saprot ar jǛdzienu trajektorija. Pareizo atbildi B atzǭmǛja tikai 28% skolǛnu. 

LielǕkǕ daǸa skolǛnu izvǛlǛjǕs nepareizu atbildi: viǺuprǕt kartǛ iezǭmǛto lǭniju sauc par veikto 

ceǸu (40%), par attǕlumu (17%) vai par pǕrvietojumu (10%). Uzdevuma izġǵirtspǛja ir zema: 

kǸȊdainas atbildes izvǛlǛjǕs gan spǛjǭgǕkie, gan mazǕk spǛjǭgi skolǛni. CǛloǺi ġǕdai izvǛlei varǛtu 

bȊt vairǕki. PirmkǕrt, jǛdzienu trajektorija atġǵirǭbǕ no jǛdziena ceǸġ, ikdienǕ lieto reti. Arǭ 

fizikas mǕcǭbu procesǕ jǛdziens trajektorija netiek bieģi minǛts, pie tam tas ir sveġvǕrds, tǕpǛc, 

iespǛjams, nezinot pareizo atbildi, liela daǸa skolǛnu to ir minǛjuġi. OtrkǕrt, varǛtu arǭ pieǺemt, 

ka mǕcǭbu procesǕ fizikas skolotǕji jǛdzienu trajektorija aplȊkojuġi formǕli, nesaistot to ar 

ǥeogrǕfisko karti vai apvidus plǕnu, un tas skolǛnos varǛja radǭt apjukumu. TreġkǕrt, iespǛjams, 

ka, izlasot pirmo atbilģu variantu (veiktais ceǸġ), skolǛni nepievǛrsa uzmanǭbu ġim vǕrdu 

savienojumam, kǕ fizikǕlam jǛdzienam, bet gan iztǛlojǕs ceǸu, kǕ topogrǕfisko zǭmi, ko atzǭmǛ 

ǥeogrǕfiskajǕ kartǛ. CeturtkǕrt, varǛtu pieǺemt, ka daģi skolotǕji mǕcǭbu procesǕ bija lietojuġi arǭ 

jǛdzienu pǕrvietojums, lai gan VISC projekta atbalsta materiǕlǕ ĂFizika 8. klase. SkolotǕjiemò 

5.temata ĂKustǭbaò aprakstǕ ir norǕdǭts, ka ġo jǛdzienu lietot nevajag. To iepazǭst vidusskolas 

10.klasǛ.  

 

Ieteikumi skolotǕjiem 
 
 Nepilnǭbas jǛdziena trajektorija izpratnǛ 8. klasǛ ir novǛrġamas, piedǕvǕjot uzdevumus, 

kuros attǛloti apvidus plǕni, ǥeogrǕfisko karġu fragmenti, apvidus fotogrǕfijas u.tml. Lai skolǛni 

pǛc iespǛjas vairǕk reizes varǛtu atkǕrtot un nostiprinǕt izpratni par jaunajiem jǛdzieniem, 

ieteicams piedǕvǕt savietoġanas uzdevumus. Tos skolǛni varǛtu veikt gan darba lapǕs, gan 

savietojot kartǭtes, gan izpildot uzdevumus uz interaktǭvǕs tǕfeles. ĠǕdos uzdevumos atseviġǵos 

laukumos vai uz kartǭtǛm ir minǛts jǛdziens un tǕ skaidrojums. Lǭdzǭgi varǛtu sagatavot 

materiǕlus, ar kuriem strǕdǕjot skolǛni vingrinǕs sameklǛt fizikǕlo lielumu, tǕ apzǭmǛjumu un 

mǛrvienǭbu. 

 

1. Savieno atbilstoġǕs teikuma daǸas. 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

     

  

    

2. Pabeidz teikumus daudzpunktu vietǕ ierakstot kǕdu no dotajiem 

jǛdzieniem: trajektorija, Ǖtrums, ceǸġ.  

 

Bobsleja kamanu kustǭbas ................................ Siguldas trasǛ ir liekta 

lǭnija. Siguldas trasǛ sportisti nobrauc 1200 m garu ..................... 
Veiktais ceǸġ ir .......................... garums. Kamanu kustǭbas 

......................... distances sǕkumǕ ir mazǕks nekǕ vidusdaǸǕ.  
 

 

  

Veiktais ceǸġ   ir fizikǕls lielums, kas raksturo kustǭbas straujumu. 

 

Trajektorija ir lǭnija, pa kuru pǕrvietojas ǵermenis.  

Kustǭbas Ǖtrums ja kustǭbas Ǖtrums nemainǕs. 

Kustǭba ir vienmǛrǭga, ir trajektorijas garums. 
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 SkolǛnam, pǛc uzdevumǕ aprakstǭtǕs situǕcijas, bija jǕatsauc atmiǺǕ tas, ko viǺġ zina par 

mehǕniskǕs enerǥijas veidiem, un jǕizprot mehǕniskǕs enerǥijas maiǺa. Uzdevums atbilst 

otrajam izziǺas lǭmenim, jo zinǕġanas jǕpielieto nedaudz neierastǕ situǕcijǕ. KǕ izrǕdǭjǕs, tas bija 

diezgan grȊts uzdevums ï tǕ grȊtǭbas pakǕpe ir 1,23. Pareizo atbildi C atzǭmǛja tikai 28% 

skolǛnu. Vairums skolǛnu izvǛlǛjǕs nepareizo atbildi: A (31%), B (32%) vai D (9%). ApmǛram 

1% skolǛnu izvǛlǛjǕs vairǕk nekǕ vienu vai neizvǛlǛjǕs nevienu atbildi. Uzdevuma izġǵirtspǛja ir 

pietiekama: nepareizǕs atbildes bieģǕk izvǛlǛjǕs mazǕk spǛjǭgi skolǛni. KǸȊdu cǛloǺi varǛtu bȊt 

daģǕdi. DaǸa skolǛnu nepareizo atbildi, iespǛjams, izvǛlǛjǕs neuzmanǭgas uzdevuma nosacǭjumu 

un atbilģu variantu lasǭġanas dǛǸ, nepiefiksǛjot to, ka akmeni pa slǭpo plakni stumj vienmǛrǭgi. 

SavukǕrt daǸa skolǛnu, iespǛjams, neizprot jǛdzienu potenciǕlǕ enerǥija un kinǛtiskǕ enerǥija 

bȊtǭbu. 
 
Ieteikumi skolotǕjiem 
 
 TǕ kǕ enerǥija ir viens no bȊtiskǕkajiem fizikas pamatjǛdzieniem, ġǭ jǛdziena apguvei un 

izpratnei mǕcǭbu procesǕ bȊtu jǕpievǛrġ lielǕka uzmanǭba. Vadoties pǛc DZM projektǕ izstrǕdǕtǕ 

tematiskǕ plǕna 9.klases, 3.temata ñEfektǭvs un videi draudzǭgs enerǥijas lietojumsò pirmǕs 

piecas mǕcǭbu stundas ir paredzǛts veltǭt mehǕnikas jǛdzienu darbs, jauda, kinǛtiskǕ enerǥija, 

potenciǕlǕ enerǥija apguvei. Atseviġǵa mǕcǭbu stunda ir paredzǛta enerǥijas veidu maiǺas 

izziǺai daģǕdas situǕcijas. I.Vilka mǕcǭbu grǕmatǕ ñFizikas 9.klaseiò (Zvaigzne ABC, 2008) ir 

analizǛtas vairǕkas situǕcijas, kurǕs aprakstǭta un vizualizǛta mehǕniskǕs enerǥijas maiǺa ï 

krǭtoġa ǵermeǺa enerǥijas maiǺa, enerǥijas maiǺa ġȊpolǛs, skeitera enerǥijas maiǺa. Arǭ E.Ġiltera 

un N.Saksa mǕcǭbu grǕmatǕ ñFizikas 9.klaseiò (LielvǕrds, 2000) atbilstoġie temati ir izklǕstǭti un 

vizualizǛti pietiekami labi. TǕpǛc mǕcǭbu procesǕ ieteicams izmantot mǕcǭbu grǕmatu un analizǛt 

tajǕ aplȊkotǕs situǕcijas. KǕ rǕda diagnosticǛjoġǕ darba rezultǕti, skolǛnu lasǭtprasme un teksta 

izpratne daudziem skolǛniem pǛc pamatskolas beigġanas vǛl nav attǭstǭta pietiekamǕ lǭmenǭ. 

SkolǛniem varǛtu dod uzdevumus, kur paġiem jǕatceras situǕcijas, kurǕs skaidri izpauģas 

kinǛtiskǕs enerǥijas pǕreja potenciǕlajǕ enerǥijǕ un otrǕdi, un jǕcenġas tǕs vizualizǛt.  

TematǕ ñEfektǭvs un videi draudzǭgs enerǥijas lietojumsò lielǕka vǛrǭba bȊtu pievǛrġama 

uzdevumu risinǕġanai. Uzdevumu klǕsts minǛto jǛdzienu apguvei I.Vilka mǕcǭbu grǕmatǕ 

ñFizikas 9.klaseiò ir pietiekoġs un daudzveidǭgs. SkolotǕji varǛtu izmantot arǭ L.Antona un 

U.DzǛrves ñUzdevumu krǕjumu fizikǕ 9.klaseiò (LielvǕrds, 2001). 

PiemǛram: 

 

1. Pa taisnu horizontǕlu ġoseju brauc automobilis.  

 a) KǕda enerǥija tam piemǭt?  

 b) Kuram automobilim ï vieglajam vai smagajam ir lielǕka  kinǛtiskǕ enerǥija? 

 

2. Lidmaġǭna vienmǛrǭgi lido 10 km augstumǕ virs zemes. 

 a) KǕda enerǥija piemǭt lidmaġǭnai? 

 b) KǕ mainǕs tǕs potenciǕlǕ enerǥija, samazinot lidojuma augstumu? 

 c) Cik liela ir lidmaġǭnas potenciǕlǕ enerǥija pǛc piezemǛġanǕs uz skrejceǸa? 
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Ġis uzdevums pǕrbaudǭja skolǛnu zinǕġanas par materiǕlu ǭpaġǭbǕm. TǕ grȊtǭbas pakǕpe ir 

0,27. Pareizo atbildi A atzǭmǛja 46% skolǛnu. VairǕk nekǕ puse skolǛnu izvǛlǛjǕs nepareizo 

atbildi: B (36%), C (7%) vai D (11%). Uzdevuma izġǵirtspǛja ir pietiekama: kǸȊdainas atbildes 

bieģǕk izvǛlǛjǕs mazǕk spǛjǭgi skolǛni. NepareizǕs atbildes liecina, ka skolǛniem ir grȊtǭbas 

jǛdziena plastisks izpratnǛ. ProblǛmas novǛrġanai ieteicams piedǕvǕt uzdevumus, kuros skolǛni 

varǛtu ġǵirot materiǕlus pǛc to ǭpaġǭbǕm.  

 

PiemǛram. 

1. Saġǵiro ǵermeǺus pǛc to ǭpaġǭbǕm: elastǭgs, plastisks, trausls. MateriǕlu paraugi: 

dzǛġgumija, plastilǭna bumbiǺa, mǭksta mǕla pika, apdedzinǕta mǕla krȊze, stikls, 

makġǵeraukla, tǛrauda atspere. 
 

2. Raksturo katra materiǕla spǛju atgȊt iepriekġǛjo formu pǛc spǛka iedarbǭbas. 
 
3. Nosauc materiǕlus, kuri ir: a) elastǭgi, b) plastiski, c) trausli. 

 

 

 
 

Lai atbildǛtu uz jautǕjumu, skolǛnam bija jǕatpazǭst kustǭbas ceǸa grafiks un, nolasot 

informǕciju no grafika, jǕatpazǭst kustǭbas veids. SkolǛns lieto savas zinǕġanas pazǭstamǕ 

situǕcijǕ, taļu, neskatoties uz to, uzdevums izrǕdǭjies viens no grȊtǕkajiem. 

AnalizǛjot sniegtǕs atbildes, redzam, ka pareizo atbildi C atzǭmǛjuġi 21% skolǛnu, atbildi 

A izvǛlǛjuġies 65%, atbildi B ï 11% skolǛnu, atbildi D ï 2% skolǛnu, nevienu vai vairǕkas 

atbildes norǕdǭjis 1% skolǛnu.  

Lǭdzǭgi kǕ iepriekġǛjǕ uzdevumǕ, kurǕ bija jǕnosaka frekvence, arǭ ġajǕ uzdevumǕ kǸȊdu 

cǛlonis meklǛjams ne tik daudz fizikǕlo procesu izpratnes trȊkumǕ, bet gan neuzmanǭbǕ un 

neprasmǛ nolasǭt informǕciju no teksta un grafika. LielǕkǕ daǸa skolǛnu neuztvǛra uzdevuma 

tekstǕ minǛtos atslǛgas vǕrdus veiktǕ ceǸa atkarǭba no laika, kǕ arǭ grafikǕ nepievǛrsa uzmanǭbu 

apzǭmǛjumam s,m uz ordinǕtu ass. IespǛjams, ka skolǛnu pieredze noteica, ka dotǕ grafika forma 

atbilst tradicionǕlam piemǛram ï Ǖtruma atkarǭbai no laika, un tǕdǛǸ gan spǛjǭgie, gan mazǕk 

spǛjǭgie skolǛni kǸȊdaini izvǛlǛjǕs A atbildes variantu. 

 

Ieteikumi skolotǕjiem 
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MǕcǭbu procesǕ ieteicams vairǕk izmantot uzdevumus, kuros nepiecieġamǕ informǕcija ir 

dota grafikǕ. SǕkotnǛji skolǛni apgȊst prasmi nolasǭt fizikǕlos lielumus, saskatǭt likumsakarǭbas 

un raksturot atbilstoġos procesus. PǛc tam jǕpiedǕvǕ uzdevumi, kuros meklǛjamais lielums ir 

jǕaprǛǵina, izmantojot grafikǕ doto informǕciju. 

PiedǕvǕjam ieskatam daģus uzdevumu piemǛrus. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. AttǛlǕ redzams elektrovilciena kustǭbas grafiks, tam uzsǕkot kustǭbu no stacijas. Izmantojot 

grafiku, papildini tekstu! 

 

 
 

Elektrovilciena sǕkuma Ǖtrums ir ............... TǕ Ǖtrums pieaug ................... sekundǛs, un ġajǕ 

laikǕ elektrovilciens sasniedz Ǖtrumu ................... TurpmǕko ceǸu lǭdz novǛrojuma beigǕm 

elektrovilciens veic ar Ǖtrumu ................. 

 

PamatskolǕ prasmi nolasǭt informǕciju no grafika skolǛni apgȊst matemǕtikas stundǕs. 

FizikǕ ar to pirmo reizi sastopas tematǕ ĂSiltuma procesi ap mumsò. Pirms ġǭ temata apguves 

fizikas un matemǕtikas skolotǕjiem ieteicams pǕrrunǕt, kǕdas ir konkrǛtǕs klases skolǛnu 

prasmes, analizǛjot grafikus. 

NǕkamajos uzdevumu piemǛros, bez prasmes no grafika nolasǭt lielumus, tiek prasǭts 

aprǛǵinǕt kǕdu treġo, grafikǕ tieġi nenorǕdǭto fizikǕlo lielumu. 

 

2. GrafikǕ ǭsǕ laika intervǕlǕ attǛlota divu automaġǭnu veiktǕ ceǸa atkarǭba no laika. 
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PǛc grafika nosaki: 

a) automaġǭnas A kustǭbas ilgumu; 

b) automaġǭnas B veikto ceǸu; 

c) automaġǭnas A kustǭbas Ǖtrumu! 

 

 

 

 

 

3. GrafikǕ attǛlota ǵermeǺu kustǭbas Ǖtruma atkarǭba no laika. 

 

 
 

PǛc grafika nosaki: 

a) kurġ ǵermenis kustǕs ilgǕk; 

b) kura ǵermeǺa Ǖtrums ir lielǕks; 

c) cik garu ceǸu ǵermenis B veiks minȊtes treġdaǸǕ! 

 

4. Divi automobiǸi vienlaikus izbrauca no vienas pilsǛtas un brauc pa vienu un to paġu taisno 

ceǸa posmu. AutomobiǸu veiktǕ ceǸa grafiks attǛlots zǭmǛjumǕ.  
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PǛc grafika nosaki: 

a) kuros laika intervǕlos automobiǸi attǕlinǕs viens no otra, kuros ï tie tuvojas viens otram; 

b) kǕdǕ laika intervǕlǕ attǕlums starp automobiǸiem paliek nemainǭgs? Cik liels ir ġis 

attǕlums?  

c) KǕds ir katra automobiǸa lielǕkais sasniegtais Ǖtrums?  

d) KǕds ir katra automobiǸa mazǕkais kustǭbas Ǖtrums? 

 

NǕkamajǕ uzdevumǕ skolǛnam no grafika jǕprot nolasǭt informǕcija, jǕprot to vispǕrinǕt un 

analizǛt. 

 

5. Apskati attǛlotos ǵermeǺu kustǭbas grafikus A un B! Izmantojot grafikus, izdomǕ uzdevumu 

par ġo ǵermeǺu kustǭbu! 

 

 
 

LielǕku izpratni par fizikǕlo lielumu ceǸġ un Ǖtrums savstarpǛjo sakarǭbu grafisko 

attǛlojumu var sniegt daģǕda veida animǕcijas, kas pieejamas elektroniskajos materiǕlos, 

piemǛram ĂDabaszinǕtǺu un matemǕtikasò projekta izstrǕdǕtajos materiǕlos fizikǕ 8.klasei 

http://www.dzm.lu.lv/fiz/IT/VM_F_8/index.html, ko var demonstrǛt visai klasei, izmantojot 

projektoru. VǛrojot animǕciju ĂVienmǛrǭga kustǭbaò, skolǛnam ir iespǛja vienlaicǭgi redzǛt un 

analizǛt ǵermeǺa kustǭbas modeli un tǕ attǛlojumu gan Ǖtruma, gan ceǸa grafikǕ. Lǭdzǭgi, vǛrojot  

animǕciju ĂKustǭbaò, ir iespǛja redzǛt modeǸa kustǭbas attǛlojumu ceǸa grafikǕ. DemonstrǛjuma 

laikǕ skolotǕjs veido sarunu ar skolǛniem par attǛlotajiem procesiem, uzdodot jautǕjumus, 

piemǛram:  

http://www.dzm.lu.lv/fiz/IT/VM_F_8/index.html
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PastǕsti, kǕdus fizikǕlos procesus tu redzǛji ġajǕ animǕcijǕ?  

KǕ tu domǕ, ko varǛtu raksturot katrs no ġiem grafikiem?  

KǕpǛc tu tǕ domǕ? Pamato savus spriedumus! KǕ domǕ citi?  

KǕdas vǛl varǛtu bȊt iespǛjas ǵermenim pǕrvietoties, kǕ to varǛtu parǕdǭt? 

 

JautǕjumu formulǛjumiem vǛlams bȊt ne tik daudz vǛrstiem uz pareizǕs atbildes 

atprasǭġanu, bet gan uz pamatojumu formulǛjumu, kǕpǛc skolǛns sniedz ġǕdu atbildi. 

 

JǕatzǭmǛ, ka skolǛnam ir jǕiemǕcǕs ne tikai nolasǭt fizikǕlos lielumus no grafika, bet arǭ 

jǕapgȊst pretǛja prasme ï uzzǭmǛt grafiku. Pamatskolas fizikas kursǕ prasmes darboties ar 

grafikiem apgȊst tematos ĂSiltuma procesi ap mumsò; ĂKustǭbaò un ĂElektriskǕs ǵǛdes.ò  

 

 
 

Lai atbildǛtu uz jautǕjumu, skolǛnam jǕatpazǭst formula pǛc vǕrdiska apraksta, viǺġ to 

zina no galvas, vai arǭ izmanto doto informǕciju DD sǕkumǕ ĂFizikas formulasò. 

AnalizǛjot sniegtǕs atbildes, redzam, ka pareizo atbildi B atzǭmǛjuġi 46% skolǛnu, atbildi 

A izvǛlǛjuġies 21% skolǛnu, atbildi D ï 21% skolǛnu, atbildi C ï 10% skolǛnu, bet atzǭmǛjuġi 

vairǕkas atbildes vai nav snieguġi atbildi 2% skolǛnu. Tas vedina domǕt, ka skolǛni atpazǭst 

formulǕ esoġos fizikǕlos lielumus, taļu nezina formulu, kas pǛc bȊtǭbas ir spiediena definǭcija, kǕ 

arǭ neprot izmantot doto papildus informǕciju. TǕdu pat prasmi pǕrbaudǭja arǭ DD 25.uzdevums 

un 27.uzdevums, kuru  apguves lǭmenis ir attiecǭgi 56% un 58%. 

Ġie rezultǕti rǕda, ka skolǛniem mǕcǭbu procesǕ nepiecieġams vairǕk apgȊt prasmes darbǕ 

ar doto informǕciju, kas ġajǕ konkrǛtajǕ gadǭjumǕ ar formulu lapa. Svarǭgi skolǛnam dot 

uzdevumus, kuros ir ne tikai jǕatrod informǕcija, bet kuri arǭ veicina procesuǕlo prasmju attǭstǭbu 

un dod iespǛju pǕrrunǕt, kur var sameklǛt nepiecieġamo informǕciju, kǕ to ǛrtǕk un lietderǭgǕk 

darǭt. TurpinǕjumǕ piedǕvǕjam daģus uzdevumu piemǛrus. 

 

1. Izmantojot formulu lapu, nosaki, kǕ var aprǛǵinǕt, cik lielu Ȋdens spiedienu izjȊt ieniris 

ȊdenslǭdǛjs! PastǕsti, kǕ tu atradi nepiecieġamo formulu! 
   
2. Izmantojot formulu lapu, nosaki, kura sakarǭba jǕizmanto, lai noteiktu braucoġas 

automaġǭnas kinǛtisko enerǥiju! PastǕsti, kǕ tu rǭkojies, lai atrastu pareizo sakarǭbu! 
 
3. Izmantojot formulu lapu, nosaki, kǕdi lielumi tev jǕnoskaidro, lai aprǛǵinǕtu spriegumu, 

kǕdam pieslǛgta elektriskǕ plǭtiǺa! KǕdas zinǕġanas tev palǭdzǛja ǕtrǕk veikt ġo uzdevumu? 

PadomǕ, varbȊt pastǕv vǛl kǕds uzdevuma atrisinǕġanas veids? 
  
4. Izmantojot formulu lapu, noskaidro, kurus fizikǕlos lielumus mǛra dģoulos! PadomǕ, kǕdi bija 

tavi darbǭbas soǸi, lai izpildǭtu uzdevumu! KǕ tu izskaidrotu savu iegȊto rezultǕtu?  
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2.4.5. ProblǛmas un to risinǕjumi elektrisko un magnǛtisko procesu apguvǛ 
 

 SkolǛnu zinǕġanas un izpratne par elektrǭbas un magnǛtisma procesiem un to lietoġanas 

prasmes tika diagnosticǛtas, izvǛrtǛjot viǺu atbildes uz astoǺiem uzdevumiem ï 3., 12., 14., 17., 

21., 24., 25., 28. Ļetros uzdevumos apguves koeficients bija zemǕks par vidǛjo.  
 

  
 3.uzdevums pǕrbaudǭja skolǛnu zinǕġanas par sprieguma mǛrvienǭbu. TǕ grȊtǭbas pakǕpe 

ir 0,7. Uzdevums atbilst 1.izziǺas lǭmenim. Pareizo atbildi C atzǭmǛja 50% skolǛnu. DaǸa 

skolǛnu izvǛlǛjǕs nepareizo atbildi: A (31%), B (5%) vai D (13%). Uzdevuma izġǵirtspǛja ir 

pietiekama: nepareizǕs atbildes bieģǕk izvǛlǛjǕs mazǕk spǛjǭgie skolǛni. IzvǛlǛtais A atbildes 

variants norǕda uz to, ka skolǛniem ir nepietiekamas zinǕġanas un izpratne par elektriskajiem 

lielumiem ï spriegumu, strǕvas stiprumu un to mǛrvienǭbǕm. 

 

Ieteikumi skolotǕjiem 
 
 TǕpat kǕ iepriekġ, analizǛjot skolǛnu zinǕġanas par siltuma daudzuma mǛrvienǭbu, arǭ 

tematos, apgȊstot jǛdzienus elektriskais spriegums, strǕvas stiprums, elektriskǕ jauda, 

elektroenerǥija, ir jǕpievǛrġ lielǕka uzmanǭba ġo lielumu mǛrvienǭbu apguvei. Tas ǭstenojams gan 

veicot praktiskus elektrisko lielumu mǛrǭjumus, gan pildot uzdevumus, gan organizǛjot skolǛnu 

paġpǕrbaudi pǕru darbǕ. 

 

 
 

 14. uzdevums pǕrbaudǭja skolǛnu zinǕġanas par sprieguma mǛrvienǭbu. TǕ grȊtǭbas 

pakǕpe ir 0,63. Uzdevums atbilst 2.izziǺas lǭmenim. Pareizo atbildi C atzǭmǛja 38% skolǛnu. 

DaǸa skolǛnu izvǛlǛjǕs nepareizo atbildi: A (21%), B (24%) vai D (16%). Uzdevuma izġǵirtspǛja 

ir augsta: nepareizǕs atbildes bieģǕk izvǛlǛjǕs mazǕk spǛjǭgi skolǛni.  

 NepareizǕs atbildes skolǛni, visdrǭzǕk, izvǛlǛjǕs neuzmanǭgi izlasot skaidrojoġo tekstu ï 

radioviǸǺus uz zemes uztver navigǕcijas ierǭces, kǕ arǭ jautǕjumu un atbilģu variantus. 

 

Ieteikumi skolotǕjiem 
 
 Fizikas programmas paraugǕ ir norǕdǭts, ka viens no sasniedzmajiem rezultǕtiem ġajǕ 

tematǕ ir: izprot daģǕda veida elektromagnǛtiskǕ starojuma raġanǕs cǛloǺus un izplatǭġanǕs 

atġǵirǭbas. MǕcoties par elektromagnǛtiskǕ starojuma izplatǭġanos, ieteicams rosinǕt skolǛnus, 

piemǛram, lasot tekstu par elektromagnǛtisko viǸǺu un skaǺas viǸǺu izplatǭġanos, saskatǭt kopǭgo 

un atġǵirǭgo, salǭdzinot to raksturlielumus, vides, kurǕs tie izplatǕs, un viǸǺu atstaroġanos. 

 Uzdevumu piemǛri. 
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1. Kas kopǭgs ir gaismas viǸǺiem un skaǺas viǸǺiem? 

 A Gaismas un skaǺas viǸǺi  izplatǕs ar vienǕdu Ǖtrumu. 

 B Gaismas un skaǺas viǸǺi atstarojas no plakanǕm virsmǕm. 

 C Gaismas un skaǺas viǸǺi var izplatǭties vakuumǕ. 

 D Gaismas viǸǺi pǕrnes enerǥiju, bet skaǺas viǸǺi ï tikai informǕciju. 

2. Ir zinǕms, ka radioviǸǺi var iziet cauri atmosfǛrai, kokam, plastmasai un citiem materiǕliem, 

taļu tie atstarojas no metǕla virsmǕm. Braucot automaġǭnǕ cauri tunelim, kas veidots no metǕla 

konstrukcijǕm, var pamanǭt, ka rodas  traucǛjumi radio signǕlu uztverġanǕ. KǕds tam ir iemesls? 

A RadioviǸǺus absorbǛ atmosfǛra. 

B RadioviǸǺus atstaro visi materiǕli. 

C RadioviǸǺus atstaro masǭvas metǕla virsmas. 

D Iemesls ir saistǭts ar atmosfǛras spiediena maiǺu. 

 

 Ieteicams mǕcǭbu procesu papildinǕt, izmantojot daģǕdus vizuǕlos uzskates lǭdzekǸus 

daģǕdu animǕciju veidǕ, piemǛram, ĂDabaszinǕtǺu un matemǕtikasò projekta izstrǕdǕtajos 

materiǕlos fizikaiǕ 9.klasei, http://www.dzm.lu.lv/fiz/IT/VM_F_9/index.html 

 

 
 

 

 

Lai skolǛns pareizi atbildǛtu uz uzdevumǕ formulǛto jautǕjumu, viǺam no dotajiem 

atbilģu variantiem jǕspǛj atpazǭt situǕcija, kurǕ droġinǕtǕjs nepǕrtrauc elektrisko ǵǛdi. SkolǛns 

lieto savas zinǕġanas ierastǕs, reǕlǕs dzǭves situǕcijǕs. 

AnalizǛjot sniegtǕs atbildes redzam, ka pareizo atbildi C atzǭmǛjuġi 48% skolǛnu, atbildi 

A izvǛlǛjuġies 20% skolǛnu, atbildi B ï 26% skolǛnu, atbildi D ï 5% skolǛnu, bet nav snieguġi 

atbildi 1% skolǛnu. BieģǕk nepareizǕs atbildes ir snieguġi skolǛni ar vǕjǕkǕm spǛjǕm. 

Atbilģu analǭze vedina domǕt, ka daǸa skolǛnu sniegusi neprecǭzas atbildes, neuzmanǭgi 

izlasot uzdevumu, jo jautǕjumǕ bija uzsvǛrts fakts, ka droġinǕtǕjs nepǕrtrauc elektrisko ǵǛdi. 

SkolǛni no teksta uztver atslǛgas vǕrdu droġinǕtǕjs un, skaidri zinot, kǕds ir tǕ uzdevums, atzǭmǛ 

vai nu A variantu, kas precǭzi definǛ droġinǕtǕjǕ jǛgu, vai B variantu, kurǕ aprakstǭta ǭsslǛguma 

situǕcija plǭts sildelementǕ. SavukǕrt D situǕciju atzǭmǛjuġi mazǕk skolǛnu, jo viǺiem nav 

pieredzes ar mǕjdzǭvniekiem, un lǭdz ar to situǕcija ġǵitusi maz ticama.  

 

Ieteikumi skolotǕjiem  
 

MǕcǭbu procesǕ, izzinot elektrodroġǭbas jautǕjumus, ieteicams vairǕk analizǛt sadzǭves 

situǕcijas un izmantot atvǛrtus jautǕjumus/uzdevumus, kurǕs skolǛniem paġiem ir jǕapraksta 

sadzǭviska piemǛra fizikǕlais process.  

Daģi uzdevumu piemǛri. 

 

1. Uzraksti vismaz 3 situǕcijas, kad dzǭvoklǭ varǛtu nostrǕdǕt elektriskais droġinǕtǕjs! 

2. Uzraksti vismaz 5 priekġlikumus, kǕ varǛtu efektǭvǕk izmantot elektroenerǥiju tavǕ skolǕ! 

3. Uzraksti 3 piemǛrus, kad berze ir noderǭga, un 3 piemǛrus, kad berze ir traucǛjoġa! 

 

http://www.dzm.lu.lv/fiz/IT/VM_F_9/index.html

























